

邮件系统：用户名：

密码：

登录

请输入关键词

搜索

2018年10月20日 星期六



中国法学会

学会概况	通知公告	部室风采	评价评奖	地方法学会
现任领导	讲话文件	专题报道	对外交流	直属研究会
视频在线	本网推荐	社团管理	党群工作	学会刊物
要 闻	法界资讯	部级课题	会员工作	两库建设

地方频道：北京 天津 河北 山西 内蒙 辽宁 吉林 黑龙江 上海 江苏 浙江 安徽 福建 江西 山东 河南 湖北 广东 广西 海南 更多>>

研究会频道：法理 行政法 民法 商法 经济法 刑诉法 民诉法 国经法 知识产权 法学教育 法学期刊 国私法 婚姻家庭法 财税法 比较法>>

当前位置：[首页](#) > [要闻](#)

著名法学家孙国华教授逝世

时间：2017-04-17 09:19:34 来源：光明网 责任编辑：elite

4月14日，著名法学家、新中国马克思主义法理学科奠基人之一、中国人民大学荣誉一级教授孙国华在北京因病去世，享年93岁。

孙国华1925年4月出生于山西省阳高县(现属河北省阳原县)。1941年，年仅16岁的他告别家乡和亲人，前往北平，就读于汇文中学。在爱国教师的影响下，孙国华积极反对日寇的侵略和文化殖民。

1946年，孙国华考入当时的朝阳大学司法组学习。他积极参加进步学生运动，曾上过国民党的黑名单，蹲过国民党的监狱，直到北平和平解放才获释。1950年，孙国华进入中国人民大学法律系，成为第一期研究生。毕业后，孙国华留校任教，开启了他漫长的法学教育和学术研究生涯。

1955年，30岁的孙国华发表了《我国人民民主法制在社会主义建设中的作用》一文，对作为社会主义建设之有机组成部分的人民民主法制的作用进行了系统、全面的论述。这篇文章的基本命题，成为贯穿孙国华一系列文章、著作的一根主线。在孙国华的学术作品中，他反复强调党取得政权以后建立和完善社会主义法制的重要性和必要性，这也为后来确立关于社会主义法治的理论奠定了坚实基础。

改革开放之初，孙国华发表了《党的政策与法律的关系》一文(刊登于《法学研究》1978年试刊号，《光明日报》1979年2月24日转载)。他反对“党的政策本身就是法”的观点，认为这个观点表面上看来是在强调党的政策的重要性，但实际上却是否定了贯彻党的政策的一个有力武器——社会主义法律。当年这样的声音振聋发聩，如今已变成社会常识。

1980年，孙国华被任命为新中国第一部法理学统编教材的主编，这本书奠定了我国法理学学科体系的基本框架。1986年，孙国华受邀给中央领导同志讲法律课，成为进入中南海讲课的第一位法学家。

20世纪80年代末期以来，国内有一些人认为马克思主义理论“过时了”“不能用了”，自觉不自觉地要用西方流行的各种“主义”取代马克思主义的指导思想地位。

对此孙国华始终头脑清醒。他认为：马克思主义是科学，法学的创新一定要坚持马克思主义的指导，否定它的基本原理，只能导致思想混乱，达不到真正的理论创新。面对社会主义法制建设中出现的新情况、新问题，只有坚持用马克思主义的基本原理为指导分析问题、解决问题，才能把握正确的方向。

孙国华接连申请、主持研究课题和出版著作，对于在新的历史时期，坚持和发展马克思主义法学理论奠定了良好的基础，为推进社会主义法治国家建设作出了新贡献。

中国人民大学法学院教授朱景文也师从孙国华。在朱景文眼中，孙国华不是随大溜的人，不是用实用主义对待马克思主义的人，是始终信仰马克思主义的法学家。

“孙老师心胸非常开阔，学术界观点多样，有时候开会时吵得‘脸红脖子粗’，但是他‘会上争归争，在会下仍旧是朋友’。”朱景文追忆说。

“作为授业近20年的弟子，我一直受教于孙老师，他对我恩同再造、情同父子。他的人品和学问让我高山仰止，景行行止；虽不能至，然心向往之。老师的去世让我非常心痛，但我会永远记住老师给我的座右铭‘做人做事做学问’。理论创新上‘既不妄自菲薄，也不妄自尊大’，并在他老人家革命乐观精神的鼓舞下继续前进。”冯玉军说。

